# 守护小岛30余年的女村医:王锦萍

## 福建卫生健康故事

新中国从红军中走来,医疗 战线为中国人民谋幸福的责任担 当也从红军时期开始。从经过战 火考验和锻炼的红军军医到背着 小药箱走街串巷的"赤脚医生", 从乡村医生到家庭签约医生,医 护人员的红色基因代代相传,始 终保持奋斗精神,保持对人民的 赤子之心。

#### 一医守一岛

在福建省福清市城头镇吉钓 村卫生所里,就有一位守护了小 岛30余年的女村医、共产党员王 锦萍。她用党员担当精神与职业 信念坚守海岛,成为海岛村民健 康的"守护神"

一医守一岛,一箱伴一医。 2019年9月20日"公民道德日"这 一天,经中共中央宣传部、中央明 办、解放军总政治部、全国总工 会、共青团中央、全国妇联共同主 办评选,王锦萍被评选为第七届 全国道德模范。

她于1986年参加工作,2012 年、2013年连续两年评为福清市 优秀乡村医生;2014年被中央电 视台授予全国最美乡村医生"特 别关注奖"、福建省总工会授予福 建省"五一"劳动奖章、被中华全 国妇女联合会评为"全国最美家 庭"和入选全国 "中国好人榜"; 2016年评为福州 市优秀共产党员 和全国五一节劳 动奖章;2019年,王 锦萍被中宣部等六部 门评选为全国道德模范。



王锦萍是一个土生土长的吉 钓岛人,从卫校毕业后,就回到岛 上卫生所工作,成为岛上唯一的 女村医。吉钓村,在一座四面环 海的小岛上,面积只有0.74平方 公里,处在福清、长乐、平潭交界 处。时常因恶劣天气停运的渡船 是岛上400多户村民通往外界的 唯一交通工具。村卫生所设在小 岛的中心,只有10余平方米的面 积,一张病床、一张办公桌和一个 衣柜,也是她日常起居的地方。

王锦萍扎根海岛村医岗 位,秉持"医者仁心"职业 操守,不分昼夜、不计报 酬、救死扶伤、医治病 痛,不论刮风下雨、白 天黑夜,只要村民有需 要,她随叫随到。

在刚开始的10多 年里,岛上的医疗条件, 艰苦得让人无法想象,为了 更好地为村民服务,卫生所在没 有投入的情况下,王锦萍自筹资 金购买医疗设备,提高医疗水 平。王锦萍甚至当起了"搬运 ,镇上的医药公司只负责将 她订购的药品送上船,到达吉钓 岛后,这几十斤重的药品就得靠 她用双肩挑回卫生所,海岛路 陡,挑担走路非常吃力,以前没 有码头,退潮时,船无法靠岸,还 得趟水到船上拿药品,冬天海水 寒冷刺骨,因为常年挑担,家里 扁担都磨光了。

#### 走遍每个角落

30多年来,岛上每个人的身 体健康王锦萍都了然于心,村民 也把王锦萍当做最值得信赖的 人,不论是伤风感冒,还是头疼脚 痛,只要一个电话,王锦萍总会在 第一时间赶到。30多年来,王锦 萍靠着一个药箱和一双脚,走遍 了海岛的每个角落,她的药箱就 是海岛120。

有一年冬天,王锦萍在出诊 的路上摔伤,肋骨断了一根、裂 了两根,医生建议她躺在床上休 养一个月。就在她腿伤未痊愈 之际,一个患有食道癌的村民从 医院化疗回来,躺在家里疼痛难 忍,村民家属赶忙来找王锦萍。 原本几分钟的路程变得异常漫 长,王锦萍只好一瘸一拐,顶着 呼啸的海风,步履蹒跚地来到村 民家,等她一步一步挪到村民家 中时,肋骨断裂处的疼痛感阵阵 袭来,已经无法坐下,只能靠在 床头给村民看病输液,老人和家 属很不好意思,又是致歉又是道 谢。随后连续几天王锦萍忍着 疼痛坚持到病人家里治疗。王 锦萍说,这是医生的天职,只要 我能迈开脚步就能出现在患者 的面前。

作为岛上唯一的医生,王锦 萍不仅要给村民看病抓药,还要



负责村里的接生。从1986年开 始,到2001年停止家庭接生,她在 岛上亲自迎接了200多个新生儿。

#### 上门服务不收诊费

多年来,她一直精心照料着 老人们的健康,上门服务从来不 收出诊费。她走遍了岛上的每家 每户,了解每个村民的身体情 况。大多数村民自己不会记得吃 什么药过敏,有什么不良反应,王 锦萍都了然于心。一看到他们的 面孔,王锦萍就知道他们有什么 慢病,对什么过敏。"基本上现在 岛上一半都是60岁以上老人,比 如感冒、胃肠炎、风湿、高血压、糖 尿病,一般都是这样常见的病。" 王锦萍对记者说。

作为一名医生、一个接生员、 个母亲,她深知一个生命的价 值,面对生命她不会轻易放弃任何 一个希望。现在王锦萍睡觉都要 把手机放在枕头边,就怕听不到电 话声。她说,作为岛上唯一的医护 人员,她必须有求必应,半夜出去 看病或接生是她的家常便饭。

村民们形容,王锦萍不只是 医生,更像是他们的亲人。到患 者家里看诊后,王锦萍常关心他 们的生活起居,帮独居老人烧点 热水、送点吃的、清洗身体、换药 ……"有她在我们就安心。"村民 们说。



30多年来,王锦萍从来没有 出过远门,最远只离开吉钓岛80

### 退休后,仍放心不下岛民

王锦萍把健康留给海岛,把 沧桑留给自己。但她热爱这份职 业。30多年的坚守,虽然失去了 很多,但她用自己的辛苦付出换 来海岛居民的健康。

2018年王锦萍就应该退休, 但她还是放不下岛上的村民,选 择了退休返聘。对于未来,她说: "如果身体允许的话,我会一直在

(福建省卫生计生宣教中心、 闽健康微信公众号供稿)



经国务院正式批准兴建的三明钢铁厂破土动工。

#### 1973年6月10日

毛泽东给李庆霖的复信印发全党。福建省莆田县城郊公社下 林小学教师李庆霖,在写给毛泽东的信中,反映了其子上山下乡 后生活上遇到困难。毛泽东于 1973 年 4 月 25 日给李庆霖复信, 寄去300元,并指出"全国此类事甚多,容当统筹解决"。此后, 中央政治局几次听取有关汇报,研究统筹解决知识青年上山下乡 工作中的问题。

#### 2016年6月16日

国务院批复同意福州、厦门、泉州3个国家高新技术产业开 发区建设国家自主创新示范区。

(今武夷山市)赤石镇成功举行了暴动,史 称赤石暴动。

#### 1935年6月18日

中共早期主要领导人瞿秋白在福建长汀 罗汉岭就义。

#### 1956年6月27日至7月13日

中国共产党福建省第一次代表大会在福 州召开。大会研究农业合作化后出现的新情 况、新问题,提出了富有创造精神的新方针

#### 1985年6月28日至7月2日

中国共产党福建省第四次代表大会在福 州召开。大会要求全省各级党组织大念"山 海经",提前实现福建经济翻两番的任务。

中共福建省委党史方志办(宣)